

■ 动漫焦点 《阿斯特里克斯历险记:诸神之宫殿》:

## 天真孩童 成人逻辑

□ 李萌

在法国动画电影《阿斯特里克斯历险记:诸神之宫殿》中,从头到尾只有一个成人角色——恺撒大帝。恺撒具有成年人所特有的狡猾、阴险和工于心计。影片中的其他角色,虽然具有成人、儿童和动物等不同的外形特征,但从性格塑造而言,都是儿童角色。

高卢人是一群不折不扣的大儿童,影片中许多故事的转折也都因为他们的儿童性格才得以展开:高卢人明可以轻而易举地将罗马士兵驱逐出境,避免他们继续砍伐树木并威胁自己的高卢村庄;但当他们得到消息,如果树木再源源不断地被高卢人种植出来,罗马人的奴隶将会被杀掉泄愤——故此他们无法再和罗马人侧面迂回,而是选择了一条硬碰硬的道路:将罗马人裹挟一顿,然后释放奴隶。

在砍伐树木、扛走树木的第二天,罗马人发现高卢人又用魔药在原地种出了新的树木,于是他们气愤得又砍掉了新长出的树木,扛走了它们;第三天,他们发现高卢人又用魔药种出了新的树木……在罗马人这一边,杀掉奴隶泄愤并非真正意义上的滥杀无辜,而是诸神之宫殿的罗马建筑师和罗马队长之间一种孩童式的赌气。因此,不仅高卢人具有孩童性格,罗马军官、罗马士兵以及罗马人的奴隶也都天真可爱。对高卢的侵略被弱化为孩童般的小打小闹:你抢了我的东西,我再种出新的……

另一方面,当高卢人众志成城,决定将占领自己地盘的罗马人和奴隶统统赶出去并拆掉他们建造的宫殿时,意想不到的事情发生了:罗马公民们带着善良的妻子和儿女前来宫殿入住,准备开始新的幸福生活。这时,高卢人又做出了决定:不伤害无辜百姓。于是,他们只好忍气吞声,打道回府。

而当罗马人准备大举进攻高卢人的村庄时,士兵们却闹起了罢工:要求提高待遇,分得房产,得到尊重。这点虽令人忍俊不禁,但相比上述情节而言却颇为现实。



《阿斯特里克斯历险记:诸神之宫殿》充满了属于百姓的快乐,同时也充斥着来自上层的谎言。恺撒企图用经济与文化征服高卢人,而这也比武力征服有效得多。罗马的食物、服装、壁画、建筑乃至说话与行为方式,都对高卢人充满了诱惑。高卢人可以用力量将罗马建筑一击而碎,却在罗马艺术品面前流连忘返,失去自我。这是影片中描述的成人逻辑之一。

“解放奴隶”的情节设计也颇有趣味:高卢人打昏了罗马人,释放了他们的奴隶,并好心送给奴隶魔法药水,让他们获得自由。然而讽刺的是,奴隶们再三权衡之后,决定继续留在罗马军队中做工,并开始与罗马军官谈判。依靠魔法药水变得强大的奴隶们“店大欺客”:他们认为“自由”并不重要,且“自由”无法给他们带来更好的生存条件。于是他们决定用强大的力量帮助罗马人建造宫殿,条件是与罗马士兵同工同酬,并且摘掉奴隶的帽子,获得罗马公民身份,而且还必须得到一套房子。这是影片中描述的成人逻辑之二。

在参议员视察宫殿时,罗马军官向他表示奴隶们不好对付。这时,参议员向奴隶宣布他们获得了自由,同时每人还可以得到一套房子——但前提是每周上缴 15 银币的租金。就在奴隶们不知如何赚到租金时,参议员宣布有一份继续建造新房的工作——奴隶们争相上岗,于是,他们又重新回到了原来的岗位上。

城市的建造给高卢人的生活带来了震动,经济和文化的交换更深深地影响了高卢人。高卢人在私欲中迷失了自我,其中一部分高卢人更是由于经济富足而背叛了自己的种族和信念。他们在与罗马人共同的生活中逐渐被同化,这也正是恺撒建造城市的目的之一。

终究是大团圆结局:高卢人在罗马平民的帮助下,凭借自己的勇敢与团结,将罗马人驱逐回家。然而观影完毕的刹那,心头挥之不去的是影片中的成人逻辑与政治隐喻。这就是《阿斯特里克斯历险记:诸神之宫殿》的高明之处:既能够传递快乐,又令人若有所思。

■ 科幻影



韩国电影《釜山行》(Train to Busan, 2016)所描述的故事,其实是一个经典的吸血僵尸式的故事,只不过故事的背景是东方——在一列高速行驶的韩国列车上,由于某种未知传染病患者的登临,导致了随后的一系列变故……

实事求是地说,《釜山行》的科幻因素很淡,但这部作品在因突发事件而解读人性方面,与科幻作品可谓异曲同工。而且这类在封闭空间中应对传染的情节,不能不让我们想起那部描述病毒传播的经典科幻影片《卡桑德拉大桥》(The Cassandra Crossing, 1976)。

《卡桑德拉大桥》是英、意以及当时的西德的合拍影片,号称是一部“全明星”电影,演员阵容相当强大,影片的故事也发生在一辆列车里——

两名恐怖分子闯入日内瓦国际红十字会组织实施爆炸,在逃亡中不慎感染了肺鼠疫病毒,一名旋即毙命,另一名却潜入一列开往斯德哥尔摩的国际列车。很快,车上各色人等都遭到传染。为避免疫情扩散,有关当局决定让列车通过波兰境内的危桥——卡桑德拉大桥,使乘客葬身山谷。但车上的医生张伯伦找到了使病人免于死亡的方法,与乘客一起抗争,最终拯救下一部分人的生命。

同样是封闭的火车环境,同样是随时可能遭受传染的险境,《釜山行》却把这种危机具象化了——不再是病毒感染而导致患病继而再导致传染,而是受害者一旦被咬马上感染接着便成为施害者,见血封喉。

总之,一幅又一幅令人恐怖的画面,吸血僵尸

被源源不断地“制造”出来,一时间群魔乱舞,百鬼狰狞。那些被驱逐者最后竟戏剧性地没被感染,而那些驱逐他们的人却被感染了,这不能不说是一个绝妙的讽刺。几名幸存者死里逃生,又远远望见了缓缓驶来的机车,仿佛看到绝望中的一抹亮光。

假如多少有些牵强地归类,也可以把《釜山行》归为科幻影片。但究其根本,它不过是将经典的僵尸片科学化了而已。近来一些僵尸影片,往往以一种写实风格面世,比较典型的就是《僵尸世界大战》(World War Z, 2013),该片不乏精彩与恐怖,虽说到底还是僵尸片,只是怎么看怎么像是一部近乎写实的影片。

单就镜头而言,《釜山行》的很多镜头都是近年来韩国片的经典镜头;或者换言之:从镜头角度来看,影片多少有些似曾相识。当然,还有一点也是观众比较熟悉的,那就是韩国片有意加入的人性化因素——有时稍显刻意。

在影片最后,观众真的陷入了彻底的绝望:当

最后两名幸存者——一名孕妇和一名女童——穿

过隧道向前走来时,在无法确定他们是否已被感

染的情况下,上级居然下令射杀……难道她们逃

过了千难万险,却真的逃不过来自友军的子弹?

这里不妨对比一下另外一部堪比好莱坞的韩国科幻大片《流感》(The Flu, 2013)。这部影片无论就情节还是画面而言都相当精彩,同时也面临着拯救整体还是个体之间的矛盾,无时不紧抓观众的心理。最后同样是一名小女孩,面对部队的枪口,伸出双臂挡住了自己的母亲——那一画面让人颇为震撼。

■ 他山之石

## 假如青春可以再来

——日本动画·生活篇(4):

羽海野千花与《蜂蜜与四叶草》 □ 吕晶莹



“四叶草”是植物“三叶草”的变种,因其非常珍贵而被视为“幸福”的象征。在动画《蜂蜜与四叶草》中,几名年轻人在经历了迷茫与困惑之后,终于摘取了在风中摇曳的“四叶草”,努力追求着自己的幸福。

这是一部发生于某所美术大学的“青春偶像剧”:竹本、真山、森田同住一间公寓,过着普通大学男生那单调而又有趣的日子。一天,老师花本先生将自己表兄的女儿阿久带进了三名男生的生活。竹本和森田都对阿久一见倾心,而阿久则表现出杰出的艺术才华,阳光快乐,暖人心田。暧昧的情愫与珍贵的友谊开始在三人之间蔓延。与此同时,青梅竹马的山田对真山暗生情愫,而真山却倾心于花本老师的闺蜜理花;理花是一位寡妇,在丈夫去世后一直沉浸在悲伤中难以自拔……

《蜂蜜与四叶草》自 2000 年起在杂志《CUTIE Comic》连载,作者是漫画家羽海野千花。后来该杂志休刊,这部作品又陆续刊载于多家杂志。受到广泛喜爱的《蜂蜜与四叶草》于 2003 年获得第 27 届讲谈社漫画奖;2004 年同名动画第一季 24 集开始在富士电视台深夜档播放,第二季 12 集则在次年播放,两季均获成功,入选 2005 年第九届日本文部省文化厅媒体艺术节动画部门推荐作品。2006 年,由演员苍井优、樱井翔等主演的同名真人电影上映,在这部浓缩为 117 分钟的电影中,原来的故事情节被大大缩减,人物也因相对单薄而略显苍白,但忠实于原著的人物形象和生活场景却给这部电影带来了别样的韵味,也由此增加了观众的代入感。

《蜂蜜与四叶草》的魅力不仅在于青春期的“小情、小调、小动心”,更在于作者细腻笔触勾勒出的 20 岁主人公心底的迷茫和对未来的畅想。“我终于发觉了自己迷茫的原因。我并不是缺少地图,我缺少的是目的地。”身处科技日新月异的时代,年轻人自然会欣喜地憧憬未来,但同时他们也充满了对时光流逝的恐惧。在与同伴的喧闹中,置身于嘈杂的人群中,他们同样感到孤独。当他们面对学业、生活与恋情时,这几位主角更像是我们自身的缩影。我们在青春时代也许没有遇到合适的人,或者没能在应该有所选择时勇敢地做出决定,但是当我们看到主人公的种种幸福,便感觉我们的青春也同样变得精彩,变得温暖而明亮。

高考后的暑假有人告诉我,上大学前一定要看《蜂蜜与四叶草》。于是在 10 年前我囫囵吞枣般地看完了这部作品,带着淡淡的情绪和对爱情的憧憬开始了大学生活。10 年之后的今天,我已为人妻母,在深夜的灯下写作此文,心里依旧有一丝暖意,一抹浅笑,仿佛微风送暖,青春再来。

■ 看电影

神奇动物在哪里

抹不去的似曾相识

作为哈利·波特和 J.K.罗琳的双重粉丝,我必须承认,在看《神奇动物在哪里》时无法不带入感情。巫师手中挥舞的魔杖、报纸上会动的照片、自动运行的打字机,无不宣告:欢迎回到魔法世界。我不想用过多语言描述,我在看到这一切时内心有多么激动,眼眶又红了多少。只想说,当熟悉的旋律响起,当魔法世界的画卷徐徐展开,仿佛我们又回到了年少时光。

我们曾在合上《哈利·波特与死亡圣器》最后一页时,在电影最终字幕滚动时,想象着哈利的将来,他过着什么样的生活,会遇到什么样的事情。罗琳先是在舞台剧《哈利·波特与被诅咒的孩子》中,让身为父的哈利再一次陷入危机,接着又在《神奇动物在哪里》这部具有前传性质的电影中,告诉我们魔法世界何以成为魔法世界。虽然说的是发生在“哈利·波特”之前 70 年的故事,却仍有某种沿袭。比如当年的三人行,变成如今的四人行,就像在告诉你,在充满未知的世界里冒险,从来不会是一个人的孤单旅程。

电影里的人从相遇到相识,一起仗剑走天涯,到了不得不告别的时候,总是感到难以承受。我们好像看到了哈利·波特和他的伙伴们长大后的样子,他们依然被神秘的力量催促着往前,为自己或他人的命运四处奔波。不同的是,作为编剧的罗琳为魔法世界中永恒拉扯的正邪之争再次注入了非凡的想象力。

原创故事带来的惊喜贯穿神奇的动物世界,“哈利·波特”原著中偶尔的只言片语被拓展为一个全新的壮阔篇章。当我们细数每种动物的不同,就会发觉它们除了神奇,还兼具可爱。罗琳带着我们在这个世界自由遨游。出乎意料之处就在于,当她已经建造出一个完整、坚固、壮丽的城堡,却还能在



《神奇动物在哪里》  
国别:英国/美国  
导演:大卫·耶茨  
编剧:J.K.罗琳

城堡不远处不断地添砖加瓦,而不破坏整体建筑的美感。这种美轮美奂,让我感激。

如果说“哈利·波特”系列小说当初真的是罗琳写给孩子的童话,那么同样出自她笔下的“神奇动物”就真的是写给成人的寓言。不管有没有魔法,我们都得生活。亲情的亲疏冷暖、爱情的相识相爱、友

情的渐行渐近,这些对人性最本质的描写,撑起了天马行空的想象,使得幻想世界中的每一块金币,都绽放出应有的灿烂光芒,而不会被某一个调皮的动物私自收藏。

平心而论,影片实际上有种波澜不惊的平静。悬念是有,节奏却慢。可以看出是为续作进行铺垫,对于系列来说是一个还算及格的开篇;对于单部电影来说,却略显平淡和单薄。我几乎读过罗琳的每一部小说,无论是侦探故事,还是严肃文学,她讲故事时,草蛇灰线能于白纸黑字间伏行千里,这种谋篇布局、设置悬念的能力与其深厚的古典文学功底并驾齐驱。因此,我对她所讲的故事从来很放心。也许,罗琳为了五部曲有意放慢了脚步,再加上大卫·耶茨较为平庸的影像化,造成了影片的不尽如人意。

还好,影片的特效、服装、表演等部分都没有拖后腿,对于巨星的客串,片方的保密措施一直延续到了上映前。影片结尾处露出真正的反派由约翰尼·德普饰演,大人物初登场,离结束还很远。而由老牌巨星、安吉丽娜·朱莉之父强·沃特饰演的报业巨头,也势必必将有一番动作。这成为《神奇动物在哪里》作为一部“预告片”的又一铁证。

但我仍然会无限期待这个系列。因为人这一辈子,能寄托无限牵挂的东西已经不多。我记得从高中到大学,如何一本本地等来小说,用被窝里的手电筒照亮书页;如何把当年那画质不怎么样的 VCD 看了一遍又一遍;如何在心情低落时感叹,这没有魔法的世界多无趣。就像电影的最后下的那场雨。淋过雨的纽约,人们会将魔法世界遗忘得一干二净。但世间总有记忆存。我们就是那位“麻鸡”科瓦斯基先生,就算整座城市都遗忘,心里也总有抹不去的似曾相识。

原创故事带来的惊喜贯穿神奇的动物世界,“哈利·波特”原著中偶尔的只言片语被拓展为一个全新的壮阔篇章。当我们细数每种动物的不同,就会发觉它们除了神奇,还兼具可爱。罗琳带着我们在这个世界自由遨游。出乎意料之处就在于,当她已经建造出一个完整、坚固、壮丽的城堡,却还能在

韩版《卡桑德拉大桥》  
□ 星河

《釜山行》: